

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 138 [6586]

Четверг, 18 июля 1985 года

Цена 3 коп.

Орден на знамени геологов Сургута

Еще одно предприятие нашего города удостоено высокой награды Родины. Указом Президиума Верховного Совета СССР коллектива объединения «Обънефтегазгеология» награжден орденом Дружбы народов.

Такова высокая оценка труда сургутских разведчиков недр, открывших в нашем крае не один десяток подземных кладовых, уверенно выполняющих задания одиннадцатой пятилетки по приросту запасов углеводородного сырья.

Вчера в коллективе объединения «Обънефтегазгеология» состоялся торжественный митинг, посвященный этому важному событию. В ответ на высокую награду Родины нефтеразведчики приняли новые социалистические обязательства. В частности, решено в нынешнем году увеличить прирост запасов не менее чем на пять процентов дополнительного.

В. МАТВЕЕВ.

Монтажных дел мастера

КОЛЛЕКТИВ ТРЕТЬЕГО ВЫШКОМОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЕНИЯ СУРГУТНЕФТЕГАЗ ЗАВЕРШИЛ ПЯТИЛЕТНЕЕ ЗАДАНИЕ НА ЛЯНТОРСКОМ МЕСТОРОЖДЕНИИ ПОСТРОЕНО 1977 БУРОВЫХ УСТАНОВОК.

Бригады предприятия обеспечивают фронт ра-

бот смежникам — проходчикам недр второго Сургутского и Ершовского управлений. В сегодняшних достижениях буровиков немалая часть труда ведет к монтажникам. Странят они стакки и выполняют передвижки их быстро, качественно, намного сокращая нормативные сроки.

До конца пятилетки бригады управления смонтируют не менее 130 буровых установок.

Е. ЛОГИНОВА.

ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

59 ВОДИТЕЛЕЙ ИЗ ПЯТОЙ АВТОВАРЫ ГЛАВЗАПСИБЖИЛСТРОЯ ДОСРОЧНО СПРАВИЛИСЬ С ПЯТИЛЕТНИМ ЗАДАНИЕМ. СРЕДИ НИХ А. А. МАНИЛА, А. А. РЕРИХ, В. Н. МАШОШИН, БРИГАДИРЫ П. И. МИГУЛЯ, Г. М. КИРЬЯЗИЕВ, К. Н. ВОЛКОВ И ДРУГИЕ.

Много передовиков производства трудится на нашем предприятии. Труд их отмечен почетными грамотами, благодарностями. Это с их участием строится Сургут. Водители круглосуточно доставляют на стройплощадки бетон и раствор, другие необходимые материалы, обеспечивают ритмичную ра-

боту завода строительных материалов, куда подвозят песок, цемент, гравий.

Водители не только хорошо трудятся. Они хотят, чтобы над нашим домом всегда сияло чистое небо. Вот поэтому бригады третьей автоколонны под руководством Геннадия Селихова, Мухамеда Унаркова, Виктора Проценко, Владимира Шадрина, Ивана Константина, занявшие призовые места в соревновании, перечислили премию за высокопроизводительный труд в Фонд мира. Их коллективный взнос составил 480 рублей.

В. УТЕШЕВ,
секретарь партийной организации автобазы № 5.

ПРИГЛАСИТ ПТУ

Четырехэтажный учебный корпус профессиально-технического училища, в котором будут готовиться кадры для нефтяной промышленности, возводит коллектив СУ-943 треста Сургутдорстрой. Кирпичную кладку здания выполняет комплексная бригада Ю. И. Колчанова. Сейчас на нем начались отделочные работы, прокладываются инженерные коммуникации.

Строители намерены сдать этот объект к концу года.

Весь комплекс включает в себя, кроме учебного корпуса, общественно-бытовой блок, в котором разместятся столовая, медпункт, библиотека, спортивный зал и кинозал, мастерские. Сооружение его будет продолжено в следующем году. Профессионально-техническое училище рассчитано на 960 учащихся.

З. СЕРГЕЕВА.

Рядом со взрослыми

Шестой год в девятой школе Сургута действует лагерь труда и отдыха «Искатель». Фронт работ ребятам для школы, а также представляет жилищно-коммунальный отдельный Сургутский ГРЭС.

В этом году школьники трудились на самых разных объектах. Они благоустраивали микрорайон энергетиков, высаживали деревья и цветы, наводили порядок в подвальных помещениях жилых домов, красили заборы, стены, работали в детских садах.

В прошлом году ребятами выполнено работ на четыре с половиной тысячи рублей. А нынеш-

че они заработали 6255 рублей. На эти средства будут приобретены спортивный инвентарь для школы, а также технические средства обучения.

Однако главный результат, который нельзя определить никакими цифрами, выражается в другом. За время летней трудовой четверти учащиеся получают рабочие навыки, приобретаются к профессиям. Работая рядом со взрослыми, они постигают истинную цену труда, учатся бережливости, вырабатывают более серьезное отношение к жизни.

Н. МАЛОВИЦА.

● ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

Растёт ассортимент

Коллектив Сургутского хлебозавода выполнил годовые обязательства по освоению новых видов продукции. В торговлю поступили новые сорта ржаного хлеба «Славянский» и «Житный», булочки «Детская» и с повидлом, кексы «Арельский» и «Новый», пряники «Московский» и «Шоколадный». Эта продукция пользуется большим спросом у сургутян, быстро реализуется.

Сейчас предприятие выпускает более сорока наименований хлебобулочных изделий.

Н. МИХАИЛОВА.



«Саяны», «Буратино», «Дюшес», «Мандариновый» — эти и другие напитки, выпускавшиеся Сургутским пивоваренным заводом, любимы как детворой, так и взрослыми. А выпускает их цех безалкогольных напитков завода, прилагающий немало усилий к тому, чтобы его продукция росла не только в количественном, но и в качественном отношении. И неизменно напитки, сделанные на Сургутском заводе, занимают призовые места в областных конкурсах пищевиков.

НА СНИМКЕ: операторы разлива Ольга Смилик и Лариса Байко.

Фото В. Зарубина.

• ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

Цена потерь

На совещании в ЦК КПСС, состоявшемся 11—12 июня по вопросам ускорения научно-технического прогресса, отмечалась необходимость устранения всего отжившего, чтобы в полной мере заработать «противозатратный хозяйственный механизм», который буквально был бы по рукам нерадивых хозяйственников.

В немалой степени это относится и к нашему тресту Запсибэнергострой. В первую очередь следует отметить расточительное отношение хозяйственников к автотранспорту. У нас уже стали привычными простой автомашин под погрузкой и разгрузкой, потери времени в пути из-за плохого состояния дорог, из-за несогласованности обеденных перерывов водителей, крановщиков, машинистов, из-за нарушения ими трудовой дисциплины.

Как следствие этого, в транспортной kontore в среднем каждый рабочий трудится в месяц 207 часов вместо 173. В 1984 году водители отработали в выходные дни 27.675 человеко-дней, выплачено им зарплаты 996 тысяч рублей. И если учсть, что в выходные дни работают, как правило, неполный рабочий день (при оплате за полный) и зачастую низкопроизводительно, то получается, что без малого один миллион рублей был затрачен не по значению.

Жизнь настоятельно требует глубокой перестройки хозяйствования, добросовестного отношения каждого к своим обязанностям. Хозяйственникам необходимо пересмотреть свое отношение к использованию дорогостоящих КамАЗов, БелАЗов, «Татр», МАЗов, которые выделяются государством в достаточном количестве. Сегодня одним из главных лозунгов у нас должен стать: «Ни минуты простой автотранспорта!»

Считаю, что пора строить применять штрафные санкции к нерадивым работникам, которые разбазаривают государственные деньги с чистой совестью, кто подписывает документы на неперевезенные тонны грузов вместо того, чтобы работать над повышением эффективности использования автотранспорта.

Очень неблагополучны дела в этом отношении и в управлении Строймеханизации, у которого потребности в автотранспорте больше всех. Здесь частенько большегрузные самосвалы используются не для перевозки грузов, а, как говорят, под седлом, возят одного человека по различным надобностям, найти новые возможности в стимулировании водителей на выполнение прогрессивных норм по перевозке грузов.

Все работники должны понять и усвоить, что настало время в корне перестроить и упорядочить работу автотранспорта. В этом наш большой резерв. Для обеспечения этого необходимо добиться четкой, отлаженной работы по графикам организаций, механизированных комплексов по перевозке грунта, инертных материалов и других грузов. Надо осуществить переход на работу по тяжело-транспортным накладным, найти новые возможности в стимулировании водителей на выполнение прогрессивных норм по перевозке грузов.

Л. ЧЕКМАРЕВА,
начальник ООТиЗ
треста

АКТИВИСТЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

— ЧТО ни говорите, а я в своем деле нахожу особую радость. И каждый день будто впервые прихожу в подразделение, чтобы продолжить начавшее двенадцать лет назад любимое дело — так отзвался о своей работе штурман коммунист Владимир Сергеевич Ярош.

Мы встретились с ним в кабинете политпросвещения объединенного авиаотряда. Зашел сюда Владимир Сергеевич за литературой, свежими газетами — он подбирал материал для очередных политинформаций. Во всей фигуре и движении его чувствовались основательность, строгая исполнительность. Еще более подчеркивала эти качества безукоризненно подогнанная летная форма.

В таком же строгом порядке он и начал свой рассказ, рассказ о профессии, о своей личной судьбе. Сразу же заметил, что не ошибся в выборе профессии, потому что каждый день приносит ему радость творчества, радость сознания исполненного долга.

Как активный коммунист, с первых своих самостоятельных шагов Ярош с головой окунулся в общественную работу, в жизнь коллектива. Был секретарем комсомольской организации, редактором стенной газеты, пропагандистом, политинформатором.

— Без поручений не обходилось, — говорит он. — А больше все-таки по душе пропагандистское поручение. Сегодня я руководитель группы политинформаторов.

Их двенадцать, комму-

Затронуть душу

нистов и комсомольцев летного подразделения, ведущих в массы живое партийное слово, пропагандирующих преимущества советского социалистического образа жизни.

Прежде всего это коммунисты А. М.

Миколайчук, А. А. Аста-

шкин, комсомолец Алексей Васilenko.

В пропаганде, идеологической работе, отмечалось на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС, должно быть поменьше слов и больше дел. Руководитель группы политинформаторов Владимир Сергеевич Ярош нацеливает активистов именно на конкретные дела. Проводятся они по трем главным направлениям: укрепление порядка и дисциплины труда, эффективность использования вертолетов, экономия горючесмазочных материалов.

Словом, как говорят о таких активистах, Ярош — человек с идеями, умеет и производство наладить, и предусмотреть проблемы не только сегодняшнего дня, но и завтрашние.

Умеет ли Ярош наладить производство? Бесспорно. Об этом красноречиво свидетельствуют профессиональный рост коммуниста, оказываемое ему администрацией предприятия доверие. Начинал он рядовым штурманом на АН-24, теперь назначен штурманом уже целого подразделения. Его главное дело на земле и в воздухе — учить

новичков находить свою дорогу в жизни, учить их братья барьеры высоты.

Владимир Сергеевич Ярош постоянно убеждает своих учеников в том, что почерк настоящего штурмана вырабатывается лишь в постоянном поиске эффективности использования воздушного судна. Ярош замечает, что в вертолетном подразделении разработаны схемы многочисленных трасс, подсчитан расход горючего. За два квартала коллективу удалось сэкономить его 462 тонны, что позволяет уже сегодня с уверенностью сказать: два дня на сбереженном топливе экипажи в конце года отлетают.

На политинформациях перед авиаторами теория строго увязывается с практикой. Слово политинформатора затрагивает душу, не оставляет слушателей равнодушными. Вот потому-то скорее и отыскиваются пути совершенствования летного мастерства, рационального использования горючего, моторесурсов.

Творчески, по-деловому строят идеологическую работу и в других службах объединенного авиаотряда. Скажем, в медико-санитарной части или радиобюро, сугубо земных подразделениях, обеспечивающих безопасность полетов на земле. В медсанчасти умело направляет работу политинформаторов медицинская сестра А. Д. Ка-

линко. Если в течение недели в прессе появляется статья, с которой необходимо познакомиться коллективу, то Анна Дмитриевна непременно вырежет и повесит ее в уголок политинформатора. Так накопились в этой службе публикации по многим животрепещущим вопросам. Подборкой этой всегда может воспользоваться каждый член коллектива. И действительно, многие ее используют для подготовки бесед, лекций, самообразования.

Калинко сама много читает, требует этого и от других, особенно от молодежи, только что приобщивающейся к живому слову.

—...Сегодня у нас обзорная политинформация. С этих слов нередко начинают беседы политинформаторы радиобюро. Обзорная — это значит последуют короткие сообщения о международных и внутренних событиях, о проблемах экономики, о культурной жизни. Работа идеологического актива здесь наглядно отражена в углу политинформатора.

Вопросов для бесед с людьми много. Поток информации порой захлестывает. Выбрать главное в нем, найти созвучное умонастроению человека — постоянная задача политинформаторов, активистов устной политической агитации. Во многих службах объединенного авиаотряда с этой задачей справляются успешно активисты идеологической пропаганды.

Г. КОНДРЯКОВА.

• ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



ЛИДЕРЫ ВСЕГДА ВПЕРЕДИ

Хороших показателей с начала года добились до ярких союзников «Юганский» Г. М. Верхоланцева и Е. П. Рябова. От своих групп животных они соответственно получили на 1246 и 1286 литров молока. Эти результаты в сравнении с таким же периодом прошлого года значительно выше.

Передовые дойярки ежемесячно перевыполняют планы и сдают молоко высокого качества.

Г. М. Верхоланцева работает в совхозе двенадцать лет. За это время она зарекомендовала себя трудолюбивой, энергичной, заботливой хозяйкой фермы. В «Юганском» она стала мастером машинного доения первого класса. А вот Е. П. Рябова пришла в хозяйство всего два года назад. С ее появлением на третьей ферме значительно оживилась рабочая коллегия. Дойярок стал более сплоченным и дружным.

Известен Леонид Иванович в коллективе и как хороший наставник. Многие молодые рабочие, прошедшие школу мастерства у Лушникова, теперь работают самостоятельно, получили высокие разряды, выполняют сложные задания.

Гордится бригадир своими учениками. Ведь высокая оценка их труда — это и ему награда. Значит, сумел он передать своим воспитанникам и свой опыт, и свое отношение к делу.

НА СНИМКЕ: бригадир Леонид Иванович Лушников.

Фото В. Зарубина.

Н. СЕМЕНОВА.

НЕФТИНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА

Ответственны за качество продукции

Успешно трудится в завершающем году пятилетки коллектив первого цеха подготовки и перекачки нефти НГДУ Федоровскнефть. Немалый вклад в общее дело вносят лаборанты. Пять раз в этом году цеховая лаборатория выходила победителем социалистического соревнования среди подразделений второй подгруппы. Анализы сырья выполняются качественно, с полным соблюдением ГОСТов и методики. Такая работа позволяет правильно вести технологический режим на установках подготовки нефти.

Есть в нашем коллективе свои ветераны. С начала организации цеха трудятся в нем З. П. Бондарчук, Л. Н. Иванникова, Ф. А. Хайдарова, М. Г. Петровская. Они охотно укрепляют

отношения с новичками.

В любую погоду можно



передают свой опыт новичкам.

Во время политинформаций, которые еженедельно проводятся в лаборатории, горячо обсуждаются различные проблемы. И, конечно же, заинтересованно ведут разговор о самом насущном — сохранении мира. Своё стремление

подтверждают активными практическими действиями. В прошлом году мы дважды пополнили Фонд мира.

Хорошо поработала в июне вахта Ф. А. Хайдаровой. План выполнен на 130 процентов. Полученную премию за победу в соревновании лаборанты Ф. А. Хайдарова, Г. И. Селивра, Т. Н. Терентьева и Е. М. Колесникова решили перечислить в Фонд мира. Это очередной взнос сделан ими во имя укрепления мира, счастливого детства подрастающего поколения.

И. ДЗУБАН, лаборант цеха подготовки и перекачки нефти № 1.

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ

Когда наш самолет пошел на посадку, мы увидели в иллюминаторы бесчисленное множество небольших озер. Такая картина открывалась перед нами, бойцами студенческого отряда «Гренада» Минского государственного медицинского института, впервые. Мы много читали, видели по телевизору, слышали об этом крае, его нефтяных месторождениях, суровом климате и добродушии сибиряков.

Северный город встретил нас теплой погодой. Отряд привезли к месту расположения лагеря. На следующий день был поднят красный флаг — с этого момента и начался

отчет времени улицу жилых домов. Сейчас она носит название Белорусская.

Большие планы у отряда в этом трудовом семестре. Договор, заключенный со специализированным управлением теплоизоляционных работ треста Спецнефтегазстрой, предполагает освоить 150 тысяч рублей.

С первых дней бойцы активно включились в работу. Наш основной объект, утвержденный в договоре, — тепличный комбинат совхоза «Северный». Работы здесь выполняются самые разнообразные: бетонные, земляные; нужно также благоустроить территорию теплицы. Через

несколько дней заблестят на солнце стекла новых сооружений, а еще спустя некоторое время появится первая нежная зелень овощей.

Другой объект — это тепличная работа. Наш коллектив обязался произвести капитальный ремонт музыкальной школы. Хотется думать, что приятно будет детворе в новом учебном году войти в чистые, светлые классы.

Не первый год едут со строительством А. Ярмош, А. Швец, М. Сорока, Ю. Ромашкевич, О. Гусев, С. Мишота, которые сейчас составляют ядро коллектива. Профессии каменщика, бетонщика, плотни-

ЛЕТО: ССО-85

ка, стропальщика являются для них привычным делом.

В конце каждой недели до позднего вечера не замикают голоса в штабе отряда. Во главе с командиром Владимиром У克莱йским ребята решают неотложные дела, составляют планы, подводят итоги.

Уже известны первые победители. Так, по итогам работы за неделю лучшая стала бригада стекольщиков под руководством комиссара Г. Суворова. На пятьдесят дней раньше срока они обязались застеклить теплицу.

После трудового дня скучать не приходится: идет подготовка к городскому фестивалю, посвященному Московскому

всемирному. Она занимает все свободное время. Отряд подготовил концертную программу и уже выступил перед работниками санэпидстанции. Сейчас мы готовимся поставить новую программу и показать ее труженикам специализированного управления теплоизоляционных работ.

Это только несколько строк из биографии нашего отряда. С каждым годом летопись «Гренады» пополняется новыми трудовыми свершениями. Появится в ней и сургутская страница.

Т. ЛУЙГАС, боец студенческого строительного отряда «Гренада».

• Страницы истории: к 400-летию нашего города •

РАНЬШЕ к самому Сургуту подступала тайга. Она плотной стеной прикрывала его с севера, берегла от холодных ветров. Тайга кормила и согревала людей. Там они заготавливали строевой лес и дрова, оттуда же получали пушнину, боровую дичь, орехи, ягоды, грибы и многое другое. Лесными массивами мог пользоваться каждый, но для всех существовал один запрет: не рубить кедр. Его берегли, как дерево хлебное и особенно ценное. А если кто пытался поднять руку на кедр, послушника ожидал суровый суд.

Каждую весну, когда еще не растает снег, сургутяне целыми семьями уходили в лес готовить дрова на новую зиму. Целый день тогда звенят пилы да слышатся перестук топоров. Сваленные деревья разделяют на чурки, колют, складывают в поленницы и на месте заготовки оставляют до осени, до первого снега. А затем вывозят на лошадях. Каждая семья обычно заготавливала по 25—30 кубометров топлива, а при ручном труде это сделать несложно и непросто.

Также весной заготавливали и строевой лес. Там его и шкурили, и складывали в штабели на просушку. Плавный лес сургутяне не любили, и в дело он шел мало, разве что опять-таки в печку. И это правильно. Промокшая древесина менее стойка, быстрее гниет. А многие сургутские дома стояли по 80—100 лет.

Немало местных жителей зарабатывали себе заготовкой дров для пароходов. Этот нелегкий труд неплохо оплачивался, и работы было много. Сотни и тысячи кубометров древесины требовалось переработать на швырок. Этим делом желающие занимались всю зиму. И к началу навигации на крутых обских берегах белели бесконечные ряды поленниц.

Причаливал пароход, его команда да и многие пассажиры загружали трюмы и нижнюю палубу сосновыми, березовыми, осиновыми поленьями. В конце августа 1881 года во время набора дров пароходом «Нарым» в Ляминском бору, под Сургутом, прогуливался Владимир Галактионович Короленко. Выдающийся русский писатель-гуманист препровождал в дальнюю ссылку через Тобольск и Томск в Восточную Сибирь.

Сургутские урманы, это по-сибирски — тайга, богата всякой жизнью, особенно боровой дичью. Глухарей, каналух чаще добывали сползками. Их ставили и за Саймой, и на Марьиной горе, и за Оленим болотом, и на Долгом мысу. Отдельные охотники уходили дальше, к речке Черной. Места там красивые, леса нетронутые и наиболее обитаемые. Дичь заготавливали много, хватало от осени до весны. В урман часто уходили на несколько дней и всег-

да возвращались с багажом.

Много запасали ягод. Начинали с морошки, затем брали чернику, голубику, а ближе к осени — бруснику и клюкву. Собирали грибы. Особенно любими были грузди, волнушки, белянки. Моховики и маслята, да и белые особой популярностью пользовались. Но, несмотря на это, всевозможные варенья, соленья всегда украшали сургутский стол. Хороши ведь соленые грузди с горячей картошкой — настоящая сибирская еда.

С нетерпением ждали сургутяне кояца августа — начало сентября, когда созревал кедровый орех и начинался шиши-

Уважаемый читатель. Со старым Сургутом, с его далекой и близкой историей, с новым этапом его развития мы уже знакомились. Знаем, что наш город, возникший в среднем течении Оби во времена Бориса Годунова, претерпел многое изменения. Он стоял во главе огромного трая, горел, снова поднимался. Чего только не было в его седой биографии за минувшие почти 400 лет...

Когда в 1719 году Петр Первый называл Сургут городом, в нем было всего 164 двора. Такое же количество построек насчитывалось и к 1782 году, когда город стал центром уезда. Только тогда к нему привлеклась каменная церковь, поднявшаяся почти на самом берегу Бардаковки. Троицкий храм простоял более полутора веков. К началу нашего столетия он сгорел, осел на один угол, покосился. Последние камни из фундамента церкви были вынуты в конце сороковых годов. Но их и сейчас еще можно найти в старых сургутских домах. Из церковных кирпичей делали русские печи и камни.

Но не об этом сегодня хочется повести речь. Давайте вспомним старых сургутян, поговорим об их занятиях и увлечениях. Тем более что многие давние промыслы теперь основательно забыты. А вместе взятые и то, давно минувшее, и сегодняшний день дают как раз более полную характеристику коренного сургутянина как великого труженика, человека с сильным характером, закаленного самой природой.

СУРГУТЯНЕ — НАРОД ТРУДОЛЮБИВЫЙ

кобой. Раньше срока никто не имел права появляться в кедровнике. За орехами ездили в Кривое, на Каменный Мыс, в кедровые острова по речке Казенной. Да и на этой стороне Оби было немало хороших массивов. Обычно шишки сбивали при помощи колота, но немало находилось смельчаков, которые лазили на кедры и орудовали на вершине легким шестом.

В лесу же и обрабатывали орех, сушили, вяли, а потом на лодках возили его в Сургут. Но бывало, что заготовленную продукцию оставляли в лесу до начала санного пути.

Орешками забавлялись все — взрослые и дети. Щелкали их много, особенно на вечеринках. Но на улицах, то есть на ходу, этим не занимались, считалось некультурным.

Орех приносил семьям немалый доход. Себе его оставляли по потребности, но большая часть, конечно же, шла на заготовительные пункты кооперации, которая всегда хорошо оплачивала нелегкий труд шишки.

Весной в Сургуте всегда спешили, помнили: весенний день год кормит. Торопились охотники, рыбаки, огородники, а поскольку чаще всего по всем этим троим специальностям выступали одни и те же люди, то надо было делать все быстро и хорошо.

На весенку обычно завозились нелени за две, а то и за три до начала ледохода. Кто его знает, какая будет потайка: круто взьмет тепло или отгимки ударят. В облюбованные места на лошадях увозили разные снасти, припасы, провизию, обласа. Все это оставляли без присмотра — никто чужого не тронет, а сами возвращались домой. Потом с наступлением теплых дней уходили на промысел пешком или уезжали в лодках по заберегам.

Уток стреляли из ружей, ловили в плохах перевесами, гусей поджидали на песках. Там было особенно несладко. Предстояло несколько дней провести в

холодной яме под брезентовой крышей. И не просто провести, а после каждого выстрела сбегать за добычей, вернуться в складок, не оставив следов на песке. Гусь — птица умная, малейшая оплошность — не сидет, несмотря на приманку. И так несколько дней, до тех пор, пока косяки буряков и казарок не проходят дальше на север.

РЫБНЫЙ промысел занимал особенно важную роль в жизни Сургута. На него шли почти все жители, его начинали с детских лет и заканчивали в глубокой старости. Рыбу ловили круглый год, если ее свежую, соленую, мороженную, вяленую. Не один праздник не обходился без рыбных пирогов. А на утро после гуляния обязательно готовили крепкую уху. Рыбные кашанья сургутские хозяйки готовить умели, как никто другой.

Рыбной ловлей начинали заниматься ранней весной, как только наступало время таяния снегов и свежая вода попадала в речки или озера. Уже в апреле ставили сети в Бардаковке. Там хорошо ловились мохти и сорожники. Позже наступал сетной лов на озерах и в сорах, а в июле — варовая пора, промысел языка, щуки. Тут уже шли в дело малые невода. А когда вся рыба с соров уходила в Обь, наступало время стрежевого лова. В невода длиною более полкилометра подались осетры, муксы, нельмы, ближе к осени — налимы.

С наступлением зимы вели подледный промысел. Рыбы добывали много. Ее и себе всегда хватало, да и Сургутский район часто выходил первым по выполнению государственных планов. На приемные пункты рыбу летом вели в лодках, а зимой на лошадях. Бывали обозы протяженностью в несколько километров — первая упряжка в Сургуте, а последняя еще на Белом Яру. Вот сколько рыбы добывали за четыре-пять дней перед загаром в Белоярской курье и устье.

Убалка да охота — любимое занятие многих сургутян. Но они никогда не были браконьерами, не использовали свое мастерство и бага-

тый опыт в целях наживы. Рыболовных и охотничих инспекций в Сургуте не существовало. Природоохранные мероприятия проводило в жизнь само население. Никто раньше времени не выстрелил по пернатым, никто не станет ловить молодь рыб, а если запутается в сеть недоязок, его выпустят на волю, молодая нельма также получит свободу — пусть растет до следующего сезона. Все заботились о чистоте уголовий, да и засорять-то их было нечем. Так, не

смотря на ежегодные активные промыслы, рыбы и дичи в наших краях не уменьшалось.

Сургутяне, в общем-то, всегда жили неплохо. Здесь никогда не было нищих, не было и тунеядцев. Леность сразу же давала о себе знать. Не поработаешь, значит, есть будет нечего и насидаешься в холдинг избе. Конечно, у нас были хорошие магазины, но там, как известно, все продают за деньги, а их тоже надо зарабатывать.

3

В ТРУДЕ и работе мужел народ. Здесь жило немало людей, обладавших большой физической силой. Вот дядя Саша Кайдалов. По уличному прозвищу Номинский. Промышлял он обычно за Митрофановской падью по

лезней дороге и представления не имели, а пароходом ехать долго, пока плывешь до Омска или Тюмени, половина отпусков дней пройдет. А выехать отсюда зимой было просто невозможно. Существовал только санный путь, по которому возили почту, самые необходимые грузы, да изредка, в основном в пределах района, ездили уполномоченные различных районных организаций.

В основном свободное время проводили в родном селе. В 1938 году здесь впервые показали звуковое кино, и оно быстро вошло в культурный быт населения. Работали кружки художественной самодеятельности, ставили пьесы Островского и Чехова, разучивали новые песни, танцевали под струнный оркестр. Зимой всюду катушки, ледяные карусели, летом качели, прогулки на лодках. Старшие школьники очень любили походы со своим учителем Аркадием Степановичем Знаменским, который проработал на ниве народного просвещения Сургута более шестидесяти лет.

Одевались сургутяне не скажешь, что роскошно, но всегда чисто и опрятно. Обычный костюм с хромовыми сапогами, рубашка-косоворотка, фуражка, а зимой кожаная шапка, отделанная каракулем, суконное полупальто, которое почему-то называли «москвичками», не брезговали и фуфайками. В них ходили и в кино, и на работу. Всегда в моде были овчинные полушубки.

Женщины и девушки любили пуховые полушишки, шали, платки. Шапки, даже из шкурок соболя или черно-серебристой лисицы, почти не носили, хотя мехов было в достатке. Зато каждая модница имела выходные туфельки.

Стояли такие лакированные лодочки на высоком каблуке, как укращение, рядом с нарядными слониками, и хозяйка берегла их, как свое счастье, потому что они были одни. Как наденет да наряжается в расклешенное ситцевое платыще с воланом, выйдет на бережок — глаз от такой не оторвешься, залибуется.

В постоянном труде и заботах жили сургутяне. Они беззаботно любили свой суровый, но богатый край. Случалось, конечно, что уезжают отсюда коренные жители. Поскучают годами, ездили мало, да и трудно было выбраться из Сургута. Самолеты почти не летали, а же-

и, ЗАХАРОВ.



Мы всё ещё загадка для себя

Студент Ростовского университета Самвел Гариян свои способности открыл случайно чуть более двух лет на-

зад. Он запомнил 20 слов из пятидесяти с первого раза, а со второго — повторил все пятьдесят слов, которые были названы ведущим программой.

В Армении ему устроили пятичасовое испытание. Десять человек диктовали по 200 слов. Самвел сумел повторить 1970 слов.

Способности памяти Самвела Гарияна отличаются от описанных ранее тем, что при запоминании ряда слов он

использует своеобразный прием, несколько сокращающий приток ненужной информации. Он переводит механическое запоминание на более высокий уровень образно-логической памяти, включая и развивая таким образом в процессе запоминания и другие компоненты психических функций: активное внимание, анализ, выявление смысловых ассоциаций, обобщение, воображение.

НА СНИМКЕ: старший научный сотрудник факультета психологии Ростовского университета кандидат биологических наук А. Власкина и С. Гариян во время эксперимента.

Фотохроника ТАСС.

СРЕДСТВА ПРОСТОЕ, ЭФФЕКТИВНЫЕ

СОВЕТЫ ОГОРОДНИКУ

САДОВОДАМ известно: без своевременной защиты растений от вредителей и болезней не получить высококачественного урожая. Нами было проведено обследование садовых участков в Сургуте на зараженность вредителями и болезнями. При осмотре обнаружено, что в настоящее время наиболее сильно вредителями повреждены ягодные (земляника, смородина) и зеленые (редис, шавель) культуры.

Листья поврежденных растений объедены и имеют дырячный вид, либо на них образованы галлы (вздутия), нижняя сторона листа покрыта легким паутинным налетом.

Так, на смородине даные симптомы повреждения характерны для смородиновых ягод на прежнее место не ранее, чем через 5—6 лет. Эффективно также использование различных видов ловушек. Так, для отлова яиц бабочек (согласно паутинный налет) в порошок, приготовленный из яичниц, можно воспользоваться банками, ведрами, сморщенными кустами, которые наполняют пахучей пищевой приманкой (квас, прокисший комлевой пот).

При начальных признаках поражения овощных и салатных культур можно успешно использовать отвары ягодных экстрактов и дусты из культивируемых листьев, в результате чего резко снижается количество растений, обладающих природной токсичностью.

Например, настой листьев борьбы с вредителями сельскохозяйственных культур. Многие для этого используют ядохимикаты (картофельная совка, капустная совка, капустная белянка и другие). Для

чтобы человека не вредил, для приготовления раствора грядкам необходимо укладывать однотипные птицы, для которых необходимо устраивать кормушки. Кроме того, для привлечения на свой участок полезных насекомых, уничтожающих вредителей, следует высевать некоторые растения — укроп, морковь, лук, семена крапивы.

ИЗДАВНА в садах и

наличных насекомых. Замечено, что в садах, где выращивают бархатцы, ноготки, ромашку и настурцию, растения не страдают от вредителей и болезней. Эти цветы, обладая большой фитонцидной силой, убивают даже вредных червей (немотод). Несколько растений конопли оберегают плодовые и овощные культуры от майского жука (хруща), тли, клещей.

Проволочники (личинки жуков-щелкунов) вызывают немало беспокойства при выращивании картофеля и кропеллов. Однако при одновременном возделывании этих культур с фасолью, бобами, горохом или чечевицей проволочники покидают участок. На плантациях земляники одновременно сажают петрушку, хрест, чеснок, лук, что оберегает ягодники не только от вредителей, но и от гнили, антрахиза.

В борьбе с вредителями растений, размолотыми в порошок, приготовленными жидкими препаратами и их применением нельзя касаться руками лица и особенно глаз. Работать с растительными ядами нужно в резиновых перчатках и в марлевой дыхательной маске. По окончании работы следует тщательно вымыться. Посуду после отвара нельзя использовать для других целей, а остатки растений следует закапывать.

Не рекомендуется также обрабатывать препаратом овощные и ягодные культуры менее чем за неделю до употребления в пищу. ИЗДАВНА в садах и

наличных птиц, для которых необходимо устраивать кормушки. Кроме того, для привлечения на свой участок полезных насекомых, уничтожающих вредителей, следует высевать некоторые растения — укроп, морковь, лук, семена крапивы.

Что касается болезней растений, в данный момент характерные их признаки отсутствуют. Однако следует своевременно проводить профилактические мероприятия, главным из которых являются элементы правильного ухода за растениями и регулярная борьба с сорняками.

Для отпугивания насекомых-паразитов (мух, слепней, комаров, тараканов и прочих) высаживают ромашку, багульник. Гряды лука или чеснока чередуют с грядами моркови: специфический запах моркови отпугивает луковую муку, а фитонциды чеснока и лука — муху морковную. Уплотнение огурцов и кабачков базиликом избавляет их от тли, паутинного клеща и

ЗА РУБЕЖОМ

Заместитель министра обороны США П. Тэйлер вынужден сменить кресло в пентагоновском кабинете на место в камере одной из тюрем штата Техас. Решением суда он и его сообщник, делец из Далласа Б. Харрис, должны отбыть

по четыре года за противозаконные операции с акциями. Зам. министра к тому же безжалостно отговаривает представителям правительственный комиссии, которая ведет расследование. В результате машинаций сообщники добились около 2 миллионов долларов.

(«Новое время»).

СПРАВКИ

КИНО

«ОКТЯБРЬ»

19 июля. «В джазе только девушки» — в 9, 13, 17, 19, 21. «Король и птица» — в 11, 15.

«РУБИН»

19 июля. «Время желания» — в 13, 15, 17, 19, 21. «Гикор» — в 11.

«ЭНЕРГЕТИК»

19 июля. «Прохида» или «Бег на месте» — в 19, 21.

«ГЕОЛОГ»

19 июля. «Любовный искустство» — в 18.30, 21.

«НЕФТИЯНИК»

20 июля. Выступает эстрадный ансамбль «Ровесники». Большая театрализованная программа в двух отделениях «20 лет спустя» — в 19, 21.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

по извещению № 543 — вальщики леса, машинисты трелевочного трактора, бульдозеров, одноковшовых экскаваторов, болотохода БТ-301, водителя, электриков с группой допуска не ниже IV, рабочую по уходу за животными. Однокие обеспечиваются жильем на трассе (место в вагончике) и пропиской.

по извещению № 586 — сливщика-разливщика 3 разряда (на Белый Яр), слесаря по ремонту и освидетельствованию баллонов 4 разряда (на Белый Яр), слесаря электрика по ремонту электрооборудования 5 разряда, техника АДС (стаж работы в газовом хозяйстве — не менее трех лет), машинаста бульдозера 6 разряда, машиниста экскаватора 5 разряда, монтера катодной защиты 6 разряда, электромонтера выпрямительного устройства 6 разряда, электромонтера силовых систем 6 разряда;

по извещению № 572 — трактористов, машинистов экскаватора, бульдозера, трубоукладчика, автокранов, инженеров, старших инженеров ПГО, ТО, отдела комплектации, электротехнической лаборатории, начальника участка связи, бухгалтера-ревизора, заместителя главного бухгалтера по капитальному строительству, нянь и воспитателей в детских садах. Однокомнатное предоставляемое место в

место в детском саду «Золушка» № 33 «Мишутка» (группа с 2-х до 3-х лет) на место в детском саду № 51 «Золотой петушок». Обращаться: пр. Дружбы, 14, кв. 43, или по тел. 2-41-27 (после 19 часов);

по извещению № 577 — экономиста, товароведа по ценам, кондитера 4 разряда, повара 4 разряда, пекаря 4 разряда для работы в плавмагазине, кассира-кондитера, рабочих, уборщиков, грузчиков для работы в сезонной сети;

Ресторан «Ермак» принимает заявки на проведение семейных обедов, а также коллективные заявки на проведение комсомольско-молодежных вечеров.

К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ

В магазине № 48 «Мебель» орса по торговле промышленными товарами в УРСа объединения Сургутнефтегаз, расположенному на улице Энтузиастов, 21, имеются в продаже: гарнитуру спальную «Камила», проекта в районе НГДУ на

диваны-кровати, диваны 3, 4-комнатные в г. Сургуте, детские, кровати авансальте. Обращаться по тел. 2-37-24 (после 19 часов);

антресолями, столы обеденные для кухни (облицовка пластик), наборы мебели «Закарпатлес», паласы отечественные и производство ГДР разных размеров.

Посетите наш магазин!

* * *

Магазин № 3 «Товары по сниженным ценам» имеет в продаже в широком ассортименте обувь кожаную, галантерею, бельевые трикотаж. У нас вы можете приобрести также верхний трикотаж, одежду, головные уборы.

Ждем вас в нашем магазине ежедневно с 10 до 19 часов, кроме воскресенья. Наш адрес: ул. Энтузиастов, 45. Проезд авт. № 1, 2 до ост. «Музикальное училище».

* * *

21 июля, в воскресенье, все магазины орса по торговле промтоварами УРСа объединения Сургутнефтегаз работают с 10 до 16 часов.

Покупателям будут предложены в широком ассортименте швейные и трикотажные изделия, обувь, игрушки, парфюмерно-косметические товары, товары по сниженным ценам, кондитерские изделия, соки, свежие овощи, молочные продукты, кулинарные и мучные кондитерские изделия.

МЕНЯЮ:

место в детском саду № 33 «Мишутка» (группа с 2-х до 3-х лет) на место в детсаду № 51 «Золотой петушок». Обращаться: пр. Дружбы, 14, кв. 43, или по тел. 2-41-27 (после 19 часов);

место в детском саду «Золушка» № 58 на место в детском саду № 28 «Калинка» (группа с 2 до 3 лет). Обращаться: ул. Магистральная, 33, кв. 18 (после 18 часов);

двуухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнценную в Краснодарском крае (возможны варианты). Обращаться: ул. Республики, 70, кв. 128 (после 20 часов);

двуухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнценную или трехкомнатную в г. Северодонецке Ворошиловградской области. Обращаться: ул. Мира, 26, кв. 17 (после 19 часов);

двуухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнценную в г. Тюмень, Омске, Свердловске, в городах Подмосковья. Обращаться: пр. Мечникова, 8, кв. 39, или по тел. жд. 43-77;

однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнценную в г. Челябинске, Магнитогорске, Ишиме. Обращаться по тел. 2-48-85 (в любое время);

двуухкомнатную квартиру в г. Нижневартовске на 2, 3-комнатную в г. Сургуте, или двуухкомнатную в г. Нижневартовске и однокомнатную в продаже: гарнитуру спальную «Камила», проекта в районе НГДУ на диваны-кровати, диваны 3, 4-комнатную в г. Сургуте (детские, кровати авансальте). Обращаться по тел. 2-37-24 (после 19 часов).

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.